
La cristal·lització d’un mineral és un octàedre 
amb els vèrtexs: 
𝑃(1,−5,2), 𝑄(6,−3, 4), 𝑅(7, 1, 0), 𝑆(2,−1,−2) 
𝑇(−4, 9, 10), 𝑈(12,−13,−8) 
 

a) Proveu que els vectors 𝑃𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑇𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ és tallen 
perpendicularment per la meitat. 

b) Calculeu el volum de l’octàedre. 
c) Calculeu l’àrea de l’octàedre. 

 
 
 
 
Solució: 
a) 

𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (5, 2, 2) 

𝑆𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (5, 2, 2) 
Aleshores, PQRS és un paral·lelogram. 
 

𝑃𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (6, 6, −2) 

𝑇𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (16,−22,−18) 

𝑃𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ · 𝑇𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 

Aleshores, els vectors 𝑃𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑇𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ són perpendiculars. 
 

Calculem el punt mig M de la diagonal 𝑃𝑅̅̅ ̅̅  del paral·lelogram PQRS. 
𝑀(4,−2, 2) 

𝑇𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (8,−11,−9) 
 

Aleshores, 𝑇𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ =
1

2
𝑇𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Per tant, els vectors 𝑃𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑇𝑈⃗⃗⃗⃗  ⃗ és tallen perpendicularment en el punt 𝑀(4,−2, 2) 
 
b) 

𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  = (1,4,−4), 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−5, 14, 8) 
 

El volum de l’octàedre és 𝑉 = 2 ·
1

3
· |[𝑃𝑄⃗⃗ ⃗⃗  ⃗, 𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  , 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗]| 

Obrim el Menú Ejec-Mat 
Definim la matriu formada pels tres vectors. 

 
 
El volum és 

𝑉𝑜𝑐𝑡à𝑒𝑑𝑟𝑒 =
1064

3
𝑢3 

  



b) 

Definim els vectors 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (5, 2, 2), 𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  = (1,4,−4), 𝑇𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (8,−11,−9) 

 

 
 

Calculem l’àrea del paral·lelogram PQRS, 𝑆𝑃𝑄𝑅𝑆 = ‖𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  ‖ 

 
𝑆𝑃𝑄𝑅𝑆 = ‖𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  ‖ = 2√266 

Calculem ‖𝑇𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ‖ 

 

 
‖𝑇𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ‖ = √266 

 
  



El volum de l’octàedre és: 

𝑉 = 2 ·
1

3
‖𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  ‖ · ‖𝑇𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ‖ 

 
El volum és 

𝑉𝑜𝑐𝑡à𝑒𝑑𝑟𝑒 =
1064

3
𝑢3 

 
c) 

Els triangles 𝑃𝑄𝑇
∆

, 𝑅𝑆𝑇
∆

, 𝑃𝑄𝑈
∆

, 𝑅𝑆𝑈
∆

 són isòsceles i iguals. 

Els triangles 𝑃𝑆𝑇
∆

, 𝑄𝑅𝑇
∆

, 𝑃𝑆𝑈
∆

, 𝑄𝑅𝑈
∆

 són isòsceles i iguals. 
 
L’àrea de l’octàedre és: 

𝑆𝑜𝑐𝑡à𝑒𝑑𝑟𝑒 = 4(
1

2
· ‖𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ +

1

2
‖𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  × 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗‖) 

𝑆𝑜𝑐𝑡à𝑒𝑑𝑟𝑒 = 2(‖𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ + ‖𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  × 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗‖) 

Definim el vector 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−5, 14, 8) 

 
 

Calculem 𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  × 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗ i el seus mòduls 

 
  



L’àrea és: 

 
 

𝑆𝑜𝑐𝑡à𝑒𝑑𝑟𝑒 = 2(‖𝑃𝑄⃗⃗⃗⃗  ⃗ × 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ + ‖𝑃𝑆⃗⃗ ⃗⃗  × 𝑃𝑇⃗⃗⃗⃗  ⃗‖) ≈ 380.40 

  



 


